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Однією з мішеней впливу кортикостероїдів на організм людини і тварин є мітохондрії, внаслідок чого
ці гормони можуть модулювати рівень енергетичного метаболізму в організмі. Відомо, що при стресі
вони відіграють ключову роль у захисту організму від пошкодження. При гострому стресі спос-
терігаються зміни, пов'язані з ушкодженням органів і тканин організму, а також порушення бар'єрної
функції легень, що призводить до синдрому "стресових легень", порушення доставки кисню до тканин
організму і гіпоксії. Однак динаміка змін стану кисеньтранспортної системи організму при моделю-
ванні хронічного стресу та їх зв'язок зі змінами стану ендокринної системи вивчені недостатньо.
Метою дослідження було визначити роль кортикостероїдів у формуванні фазових змін енергетичного
обміну при адаптації щурів до хронічного стресу.

Досліджено динаміку змін рівня кортизону в крові, показників дихання і газообміну, глікемії, темпе-
ратури тіла, стану оксидантної і антиоксидантної системи, мітохондріального дихання при хронічному
стресі (6-годинна іммобілізація щодня протягом 3 тижнів) у 42 самців лінії Вістар масою 340-380 г.
Виявлено 4 фази змін енергетичного обміну в динаміці хронічного стресу. У першій фазі, гіпомета-
болічній, спостерігається нестабільність окиснювального метаболізму, зниження окиснення НАД-за-
лежних субстратів без істотного підвищення окиснення ФАД-залежних субстратів, зменшується РДК,
який вказує на ступінь спряження окиснення і фосфорилювання в мітохондріях. Зростає активність
мітохондріальної супероксиддисмутази (MnSOD) на тлі зниження активності глутатіонпероксидази, і
виникає дисбаланс антиоксидантної системи. Після 7-ї іммобілізації спостерігається зсув енергетич-
ного обміну (друга, перехідна фаза) і розвивається третя фаза, гіперметаболічна, яка характеризуєть-
ся поступовим зростанням окиснювального метаболізму. Відновлюються окиснення НАД-залежних
субстратів, РДК, покращується баланс співвідношення антиоксидантної і прооксидантної систем.
Четверта, адаптивна фаза починається після 15-ї іммобілізації і характеризується розвитком вираже-
них адаптивних процесів із посиленням толерантності енергетичного обміну до стресорних чинників,
коли реакції вищеназваних показників на сеанс стресу не спостерігається. Отримані результати коре-
лювали із змінами динаміки рівня кортикостерону в крові щурів. Після першої і третьої доби спостері-
гається зростання рівня кортикостерону у крові до рівня 1,48±0,06 і 1,62±0,08 (мкмоль/л), відповідно,
що вірогідно вище контролю (1,29±0,05мкмоль/л). Після сьомої і, особливо, чотирнадцятої доби спо-
стерігається зниження вмісту кортикостерону в крові до рівня 0,91±0,04 і 0,69±0,04 (мкмоль/л) відпо-
відно, що вірогідно нижче контролю.

Таким чином, виявлено зв'язок між фазовими закономірностями змін кисневої частини енергетич-
ного метаболізму та змінами стану ендокринної системи при хронічному стресі.
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